



制料



抄纸



烘纸

袁恒通：奉化手工造纸永远的守望者

奉化记者站 凌青 黄成峰 文/图



修复历史典籍，可又找不到相应的用纸，如何“修旧如旧”这一难题困扰着包括国家图书馆在内的国内众多图书馆和博物馆。直到他们遇到袁恒通——一位奉化山里的造纸人。“博物馆的专家说，我造出来的纸，可以保存一千年。”老袁的眼里闪烁着颇为自豪的光。

袁恒通是奉化棠云村人，也是宁波唯一的手工纸生产者。他研制出的苦竹纸在国内很少见，具有苦涩味道，能防虫，既可用于修复古籍又适合画画。“我的纸100张才8两重，薄又韧，写字舒服。”

老袁造纸的秘诀主要在配方上，除上好的苦竹、桑树皮、棉麻等必不可少的原料外，还要有野生猕猴桃藤、冷饭包藤、豆腐渣树叶等辅料，这些配方全是他自己摸索出来的。专家赋予老袁造的纸一个新称谓——棠云纸，订单也随之而来，现在平均每天能抄700张。

袁家作坊分成三个区域，右侧房间用来打纸浆，左侧是带火墙的烘纸房，院落外则是抄纸棚。从一棵竹子到一张棠云纸，需要经历72道工序：原料堆沤，装进粗布袋挤干，再捣碎、漂白、打浆、过滤、抄纸、压榨、晒纸……这个过程通常需4个月时间。

在外人眼里，抄纸是纸浆转化为纸张最为神奇的一个步骤。一撩、一提、一掀，纸便如魔术般显现出来。这些纸，还需被榨干、烘烤，才能走进博物馆古籍修复处。一天工作12小时，最多能抄1000张纸，这是一项纯粹的体力劳动。“抄时要掌握轻重，力度适中，厚薄均匀。抄多了纸就厚了，抄少了纸就薄了。”厚薄全掌握在双手中，对于79岁的老袁来说，这样的强度已经有些力不从心了。幸好，在袁恒通的



图为袁恒通。

造纸事业陷入即将断代的窘境时，女儿、女婿接过了他的梦想。

从17岁至今，老袁从未离开造纸。如今，他的纸走进国家图书馆，与中国的历史紧密连在一起，想到自己做的“苦竹纸”被认可，为保护传统文化作了贡献，老袁露出了欣慰的笑容。

造纸业，已经成为濒临灭绝的老手艺。袁家小小的造纸作坊，吸引了各路专家，其中包括南京博物院副院长、全国纸质类文物保护专家奚三彩、南京图书馆副馆长官爱东、美国普利斯顿大学东亚图书馆馆长主编罗南熙。他们都对棠云纸给予了充分肯定和评价。老袁至今清楚记得罗南熙参观后的感慨：“这里工艺非常传统，用植物原料生产，这么古朴的方式很难见到了，我看完简直不想走了。”

已婚男冒充单身高富帅 诈骗痴情女20多万元

本报讯(记者黄丽娟 董小芳 通讯员马俊 陶琪姜)一男子隐瞒已婚事实，假扮“高富帅”，骗得“女友”20多万元。

小丽(化名)，1985年出生，富阳人，在宁波工作，平常喜欢爬山，还在网上加入了一个爬山群的论坛。群里有个叫“小玄子”的人，30岁左右，对小丽照顾有加。“小玄子”称自己是宁波某企业工会主席，有房有车。两人在2013年12月认识，慢慢熟悉起来，并确定了恋爱关系，双方还互见了家长。

2014年3月，“小玄子”说要和朋友合伙开公司，但手头没有那么多现金，只有一张邮政储蓄银行卡，内有20万元的定期存款，要是提前把存款取出来，不划算。于是，他提议把卡抵押给小丽，向她借点现金。小丽立即把银行卡上的5万元转账给了他。

次月，“小玄子”又提议将自己的房产证抵押给小丽，再向她借10万元。小丽没有多想，立即发动亲戚朋友，几天内凑够了钱交给男友。两个月后，“小玄子”又谎称自己被法院罚款缺钱，小丽竟将自己的马6轿车抵押凑了49200元。此外，小丽还把自己的信用卡交给了“小玄子”，并给了他一部苹果4S手机和iPad2。

后来，小丽催促“小玄子”尽快还亲戚的钱，可对方总是找理由推脱。慢慢地，小丽对他产生了怀疑，便拿抵押的房产证到房产交易中心查询，才发现那是一本假证。小丽顿时懵了，气急之下找到“小玄子”的父母，才得知男友已婚，有老婆有儿子。

随后，小丽发现“小玄子”交给自己的银行卡竟是空卡，便报了警。2014年10月23日，“小玄子”被海曙警方刑事拘留。据公安机关调查，“小玄子”系象山人，姓周，前科累累。

目前，他已被海曙检察院以诈骗罪提起公诉。

包裹里没了苹果手机 原是快递工人伸贼手

本报讯(通讯员李春月 记者朱和风)1月6日，奉化岳林派出所民警根据当地某快递公司提供的线索，抓获涉嫌盗窃客户苹果手机等物品的犯罪嫌疑人郑某。昨天，郑某被奉化警方刑事拘留。

上月21日，奉化岳林街道一家快递店老板李某接到客户贺某的投诉，称他让杭州某店派发的两部手机只收到了一部，其中一部16G土豪金的苹果6plus手机没有到货。接到投诉后，李某查看了快递公司的记录，发现快递已经签收。接着，李某又联系客户贺某，获悉贺某收到包裹时，发现包裹底部用塑料胶带缠了一圈，打开包裹一看里面只有一部vivo的手机，而苹果6plus手机却不见了。快递店老板李某因查不出哪个环节出了问题，只能按照协议原价赔偿贺某5980元钱。

前几天，李某看到店里一名姓郑的临时工拿着一部苹果6plus手机，起了疑心，于是悄悄到岳林派出所报警。该所民警经过调查，最后确定郑某具有重大嫌疑。1月6日10时许，该所民警依法将郑某“请”进了派出所。

经审讯，郑某交代，上月20日上午，郑某将快递车上的货物搬到输送带的时候，突然有一个包裹掉落在输送带下，并被划破，露出一个苹果手机的盒子，他就将盒子拿出来，窃为己有，然后用胶布将包裹粘住，重新放到输送带上。

7日，郑某因涉嫌盗窃被奉化警方依法刑拘，案件正在进一步侦办中。

禁渔期间非法捕鱼 两捕鱼者被分别判罚一万元

本报讯(记者冯小平 通讯员陈文铮)近日，余姚法院依法审理了沈某、汪某违反保护水资源法规，在禁渔区、禁渔期内，使用禁用的电捕鱼方法捕捞水产品一案。

去年7月3日晚7时许，余姚人沈某叫上朋友汪某，带着捕鱼工具来到余姚临山镇。在临山镇杭州湾南岸新六洞闸河口附近，两个人一个开船，一个则用手电筒吸引鱼群，然后将电线插进水中电鱼，待鱼被电晕浮出水面后，再用捞网把鱼捞起来。两个人一直捕到第二天凌晨4时，共捕鱼50多公斤。

就在沈某和汪某准备返回时，被接到群众举报闻讯赶来的渔政执法人员查获，随即所有的捕鱼工具被执法人员暂扣。

两个人交代，只知道每年这个时候村里渔民都不出去捕鱼了，但不知道禁渔期不能捕鱼的禁令。沈某承认，知道电捕鱼的行为是禁止的，但自己平时喜好捕鱼，之前也捕过几次，除了自己吃，多的时候还拿到菜市场去卖。

余姚法院以沈某、汪某的行为已构成非法捕捞水产品罪，对两人各处罚金一万元。据悉，这也是余姚首例因非法捕捞水产品罪被判刑的案件。

水管被冻 居民发愁

支招：不可强拧，宜用温水解冻

本报讯(记者余建文 通讯员朱娇娇 林剑萍)“家里的水龙头被冻住了，没法用水，该怎么办啊。”因为气温骤降，昨天一早，鄞州下应街道的胡师傅家出现“停水状况”，他急忙打电话向鄞州城管局咨询求助。

眼下已过小寒节气，进入一年中最冷的阶段。鄞州智慧城管平台工作人员介绍，气温降到零摄氏度或以下，水表、水管等供水设施就可能被冻住，给居民生活带来不便。

“寒冬季节，供水设施如何‘御寒’、解冻还是很有讲究的。”市自来水公司鄞州分公司工作人员为此给居民支了几个妙招。

室外的水管、阀门、水龙头一旦被冻住，切忌强行开启，宜先用热毛巾包裹住水龙头，将温水沿龙头慢慢向水管浇灌，使水管解冻。水表解冻，也用这个办法，切忌用火烘烤及用高温开水浇灌，以免损坏水表。室内管道冻结，可采用开空调提高室温的办法来解决。

利用棉麻织物、草绳等材料包裹水管、水表等用水设施，能起到很好的御寒效果。夜晚应关闭对外以及所有背阴房间的窗户。在严寒天气，居民在晚间用水后，可稍稍拧开水龙头，保持很小的滴流状态，使水管内自来水流动，不被冻住。

工作人员说，如发现水表外供水设施有冻坏现象，可拨打96390清泉热线，以便及时得到维修。

为买名包偷钱 女友愤而报警



吃住全靠女友，朱某还“缠”着女友要买一个名牌拎包。遭拒后，他竟然伸出了贼手……

30岁的小姜是湖南人，在鄞州打工，每月收入虽然还不错，但除了要支付单身公寓的房租和平日开销外，还要抽一部分给男友朱某当零花钱。

据悉，朱某是小姜的老乡，比他小2岁，两人交往半年多。朱某无正当工作，住在女友的公寓里。由于没有收入来源，平时他在小姜面前总是低声下气。

为此，朱某思量着过完年去找份体面的工作，以提高“地位”。但出去找事做，得配点像样的行头。1月4日下午，他让小姜陪同到市区买衣服。路过一家箱包店时，他特意拉着女友进店，最终看中某品牌一款男士拎包，打完折价格2000元。但小姜嫌价格贵没同意。朱某对此很不开心，但又没有办法，毕竟自己靠女友养。

之后，小姜在一家女装店买一件大衣。刷卡付钱时，朱某无意间看到了女友的银行卡密码，便暗记在心里。

回到公寓后，小姜将钱包扔在沙发上，去洗衣服。朱某偷偷拿出她的银行卡，谎称去超市买吃的，一溜烟跑下了楼。他来到ATM机取出买包的2000元钱正打算离开，转念一想反正拿了不如多拿些，于是又从卡里取了5000元。随后，朱某到超市挑了些女友爱吃的零食后回到公寓，悄悄将卡塞回原处。

1月5日下午，小姜去存钱的时候，发现卡里少了7000元，便回家质问男友是否偷了她的钱。朱某倒也坦白，承认是其所为，“我找到工作后，会把这些钱还上的。”小姜见他轻描淡写的样子，顿时气不打一处来，将朱某数落得一文不值。朱某一怒之下摔门而出。

庄家 绘



出，小姜越想越气，遂向高桥派出所报案。民警了解情况后，判断朱某在宁波没有别的落脚处，肯定会回来，于是在小姜租住的公寓附近守株待兔。1月6日晚5时，朱某果然回来，被民警抓个正着。

戏剧性的是，小姜得知朱某有可能要被判刑，又念及旧情，赶到派出所死死拽住民警衣服哭诉，“你们放他出来吧，我不报案了。”最后还替男友交了保证金。目前，朱某已被取保候审。

(文中人物为化名) (记者 沈孙晖 通讯员 钱婷婷)

慈溪老太坐错车 司机掏钱送回家

本报讯(记者王伊婧 通讯员徐志栋)日前，网名为“幸福的味道”的网友在微信朋友圈发了一条消息：“公交车上老婆坐错车，司机出钱叫黄包车把老婆送回家。这世界还是好人多，对公交司机赞一个！”随后，记者通过慈溪公交公司找到了这位好心的公交司机郑建发。

上月的一天傍晚5时许，慈溪13路公交车司机郑建发从保德实验小学发车回彭桥。在保德实验小学站，颤颤巍巍地上来了一个老太太。当车子行驶至接近中横线的沈五站时，老太太发现自己坐错了车。郑师傅靠边停车后，耐心地询问老太太要去哪？然而老太太年事已高，再加上坐心里着急，始终表达不清意思。于是，车上的热心乘客围上前帮郑师傅一起分析老太太的目的，最终才明白老太太原来是打算坐17路车去二灶市的。

当时天色已暗，路上车辆又很多，如果老太太下车过马路坐反方向的车很不安全。这时，郑师傅发现站旁停有一辆黄包车，于是他帮老太太扶下公交车，送上黄包车，与黄包车师傅一起问清了她要去的详细地址，并帮老太太付好车费。事后，被感动的乘客就把这个消息发在了微信朋友圈上。

幸福来敲门 互助情谊浓

本报记者 余建文 通讯员 裴金杰



“小香，你们来了啊，我马上给你们开门！”沈奶奶笑着说。每周三下午，家住江东陆嘉社区的沈奶奶一看快到下午3时了，便将两双拖鞋整齐地摆放在家门口。几分钟后，门铃响起，志愿者金阿姨和秦阿姨上门陪她聊天解闷，帮忙整理屋子。

沈奶奶是位独居老人，一年多前，金阿姨和秦阿姨与她结成了互助对子。老人说，“有小香她们经常来陪我，生活不寂寞了。”

上个月的一天，金阿姨她们上午就来摁响了门铃，“沈嬷嬷，今天难得天气那么好，我们来帮您晒被子。”原来，当天一早金阿姨在自己家中晒被子时，突然想到沈奶奶腿脚不好，便约上秦阿姨一起上门，帮沈奶奶整理床铺，将被子、床单、枕头等放到窗外晾晒。收拾完后，三人围坐在阳台上聊家常，享受冬日的暖阳。

陆嘉社区是个拆迁安置小区。社区居干告诉记者，小区内老年居民多，其中独居老人就有70多人，由于子女不在身边，生活起居多有不便，精神生活也缺乏关怀。2013年10月，陆嘉社区组建了一支由志愿者、墙门组长和退休党员组成的“幸福来敲门”互助团队，让低龄健康的老人定期走进高龄独居生活不便的老人家中，照顾生活，排遣寂寞。

“鲁阿姨是24幢的，胡阿姨是36幢的……”说起社区里的高龄独居老人，年近七旬的志愿者王阿姨如数家珍。王阿姨说，“我现在身体还不错，给高龄的独居老人在自己家中晒被子时，突然想到沈奶奶腿脚不好，便约上秦阿姨一起上门，帮沈奶奶整理床铺。”

“小吕，住在36幢的胡阿姨三天没看



元旦前夕，志愿者们给结对的老人戴上新买的帽子、围巾，大家欢聚一堂，迎接新年。(裴金杰 摄)

到了，我们连着几天去按门铃，就是没人回应。胡阿姨以前因为低血糖晕倒过，我们都担心啊！”前不久，志愿者王阿姨匆匆找到社工小吕反映。

经过多方联系，小吕得知老人住到弟弟家去了，过几天就会回来，大家的心这才放了下来。胡阿姨的女儿葛大姐则激动地说：“真是太感谢大家关心了，你们让我感受到了大家庭的温暖！”

此后，胡阿姨只要出门，都先去结对的王阿姨处“请假”，大小事情也找王阿姨来商量。

陆嘉社区负责人小裴告诉记者，“幸福来敲门”项目已经开展了一年多，目前有11位独居老人与志愿者结成对子。老年人彼此多走动走动，互相关心，虽说都是些不起眼的小事，一点一滴延续了老墙门式的浓浓邻里情。今年，社区计划招募更多的志愿者，以推动文明和谐社区的建设。